



G 追梦·一线职工风采录

深夜响起外卖小哥执着的电话铃声



本报记者 李显霖 本报通讯员 郭成

“这个事，我琢磨了一天，想着还是再回复您一个信息。早上有点突然，我也有点词穷。大哥，您是一盏灯！您太亮了！其实我没事，但是事实上我有压力，只是不至于到您想的那个程度，所以您的举动对我来说感触太深了。我今天对所有朋友分享了这个事情，大家对您都是钦佩……”

“生活压力大不怕，都大。人不能和自己过不去……哈哈，我也是说给我自己听的。”

这是近日河北廊坊市民王先生和素不相识的饿了么外卖员肖九茹的短信对话。他们的缘分，源于一场善意的“误会”。

4月4日21时左右，王先生从外卖平台下单了4斤木炭，接单送货的正是肖九茹。

配送完木炭，夜班结束后，肖九茹回到住所已将近凌晨，但他的心里还挂念着买木炭的顾客。

“当时给顾客送木炭时，没见到人。电话中他说话的语气有点消沉。顾客说买木炭烧烤，但他除了木炭别的都没买……”越想越不放心的肖九茹，连着给王先生打了十几个电话。

“可能是我想多了，但就想打电话确认一下客户是否安全。”电话没人接，肖九茹也想过报警，可惜他没有存下王先生的地址。

第二天8时左右，王先生的电话打了过来，得知深夜十几个陌生来电的缘由，王先生专门给肖九茹发来了感谢短信。

得知此事的阿里公益“天天正能量”，为肖九茹颁发正能量特别奖和5000元奖金。饿了么授予肖九茹“蓝骑士社区侠”称号，表彰他真心实意对待每个订单，诚心诚意关心每位客户的行为。站点专门为他举办了表彰会，鼓励每位骑手都能像肖九茹一样，送好每一单，对每一位顾客负责。

“没想到自己小小的举动，会获得如此大的赞誉，公司还奖励了我1000元。”4月14日，奔波一上午，送了20多单外卖的肖九茹对记者说，“其实我也没有顾客说得那么好，对我们骑手来说，顾客的话，又何尝不是在照亮外卖骑手这个群体。”

饿了么廊坊经济技术开发区物流站点站长吴金泽介绍说，34岁的肖九茹是河北邢台人，之前在外地物流园工作，今年1月初来到廊坊成为一名骑手。虽然刚开始送外卖不久，性格也不是很外向，但他勤劳善良，热心的服务态度经常得到顾客好评。

阿里公益“天天正能量”在给肖九茹的颁奖词中写道：十多次未接来电，隐藏着一份笨拙的温柔。电话那头，或许是绝望的沉默，又或是寻常的酣眠。他用执着的铃声叩问生死，用朴素的善意让寒夜有了温度。不是系统的预警，不是算法的判断，这是一个普通人最本能的牵挂。

让数据穿上“隐形铠甲”

本报记者 张婧 本报通讯员 夏丽萍

在山东威海一家高新技术企业的实验室里，威海市劳动模范宋志华俯身调试一台闪烁着蓝色信号灯的加密设备。他神情专注，手指快速敲击键盘，屏幕上一串串代码如流水般滚动。在实验室这个“战场”上，他带领团队攻克了一个又一个技术难关，用智慧和汗水守护数字时代的数据安全。

“密码技术是数字时代的‘隐形铠甲’。”山东渔翁信息技术有限公司技术负责人宋志华，深耕密码安全领域10余年，将“创新”二字写进职业生涯的每一步。

2014年，云计算技术方兴未艾，但数据泄漏风险也随之激增。彼时，宋志华带领团队昼夜鏖战，研发出“基于国产密码技术的云计算加密刀片”。这项技术如同一把“数字锁”，为云端数据穿上了“防护甲胄”，不仅填补国内空白，还斩获“国家重点创新产品”称号。团队成员回忆说：“那段时间，宋工几乎住在实验室里，连吃饭都在讨论算法优化。”

在宋志华的办公桌上，整齐摆放着13本发明专利证书，每一本都记录着他的“硬核”突破。其中，“一种数据加解密方法及系统”尤为亮眼——通过实现密码设备密钥的安全同步，系统能在故障时毫秒级切换备用设备，将业务中断风险降至趋零。这项技术不仅获得7项国家级科技奖项，更被广泛应用于金融、政务等领域，守护亿万用户的数据安全。

面对密码行业标准的不统一，宋志华牵头制定了密码领域的“云规范”。他带领团队梳理数百项技术参数，与数十家厂商反复对接测试。最终，一套涵盖检测方法、兼容性要求的行业标准应运而生。这套标准如同一座桥梁，让不同厂商的产品实现互通。

走进公司的研发中心，一群年轻人正围坐在屏幕前激烈讨论。这是在企业支持下宋志华打造的“云课堂”，向全社会免费开放，课程内容从密码算法到攻防实战，吸引了数千名学员。

实验室里，手把手指导年轻工程师调试设备；高校讲台上，与学生分享项目中的成败经验，10余年来，宋志华培养了数百名信息安全领域的“尖兵”，其中许多人已成为行业骨干。

江宁法院党组书记、院长李传松分析说，“只有一种解释，除了热爱，就是一种为民情怀。”

这些年来，史俊杰多次获得南京市优秀法官、江宁区优秀共产党员、区优秀公务员等称号。

“老史身上有一种对审判工作的专注与情怀。这些年他带病挑重担，始终激情饱满。”江宁法院党组书记、院长李传松分析说，“只有一种解释，除了热爱，就是一种为民情怀。”

史俊杰对年轻法官的“传帮带”无微不至。曾在房地产庭当过史俊杰“徒弟”的法官助理谢雨很有感触，“他爱看书，涉猎很广，看到好书总会推荐给我们。”

吉时曾跟着史俊杰去调解一起家事纠纷。乍一进门，满屋子老人，最大的80多岁，最小的也60多岁，七兄妹闹了几年的房产纠

纷，史俊杰只用了1个多小时就解决了。“案子处理得相当漂亮，我当时有点震撼。”吉时说。

“办案过程中，史俊杰该争的争，该坚持的坚持。”民二庭庭长倪健这样评价他。

民一庭法官赵俊驰告诉记者，“师傅”史俊杰对于复杂案件总能第一时间找到争议焦点，抽丝剥茧地提出大家都满意的解决方案。

史俊杰办理的“疑难杂症”案件，也包括劳动争议案件。

在江宁法院的档案中，一张摄于2013年7月4日下午5时36分的照片，定格下史俊杰给4名农民工发工资的瞬间。在这起典型的“包工头欠薪案”中，建筑公司老板到了法院就要赖，在史俊杰的严厉告诫下，才最终答应给付人工工资。

在诉讼中有过交集的江苏上元律师事务所律师曹雷，十分佩服史俊杰，“庭审中充满睿智的法庭发问，言简意赅且不失幽默风趣的归纳总结，让人印象深刻。”

史俊杰带病挑重担，30余年坚守岗位处理疑难复杂案件，判出多个“首例”——

他给盾构装上“智能掘进脑”

本报记者 赵思远 本报通讯员 宋宝华

4月12日，洪开荣站在上海崇明岛上，隔着十余公里宽的江面，望向江苏太仓。此刻，近90米深的水下，“领航号”盾构机正以每天16~28米的速度穿越长江。

“领航号”正在掘进的，是由中铁隧道局承建的世界行车速度最高的水下隧道——崇太长江隧道。“通车后，350公里时速的高铁将穿江而过，两地实现分钟必达。”全国劳动模范、中铁隧道局首席专家洪开荣振奋地说。

“领航号”搭载的“智能掘进脑”系统由洪开荣带领团队自主研发。这一“智脑”，让“领航号”实现“参与自决策、操作自执行”的智能掘进，也让隧道建设实现从“经验驱动”到“数据驱动”的突破。

从1991年开始就一直与隧道打交道，洪开荣是众多“追光者”中的一员。“当光芒照进贯通的隧道，是我最满足的时刻。”他说。

冒着生命危险做试验

时间拨回到世纪之交，当时的中国盾构事业面临两个“老大难”，一是盾构严重依赖进口，出现技术问题不会修，受制于人；另一个是我国幅员辽阔、地质条件复杂，“洋盾构”经常“水土不服”。施工中，洪开荣和同事们常常因为掌握核心技术受限、受屈。

一次施工中，一台盾构机抓不牢管片，施工人员向外方代表求助，对方提出更换真空吸盘，但这至少要花费300多万元。

“不花这笔钱也能解决问题。”当时已是高级工程师的洪开荣经过充分的理论分析和周密计算，提出了调整参数设置解决问题的方案。

傲慢的外方代表直接否定了方案，“出了问题你们自己负责。”但倔强的洪开荣坚持要尝试。

“你们放心调整参数。”洪开荣让其他技术人员留在地面，只身一人进入地下施工现场，近距离观察管片抓取情况。

朝夕相处的技术人员把心都提到了嗓子眼。“一片管片重达3吨多，吊起时会晃

动，稍有不慎就会造成难以想象的后果。洪工这是拿生命在做试验啊。”一位当时在现场参与调试的技术人员回忆说。

洪开荣在现场镇定地看着盾构设备按照他设定的参数牢牢抓取管片，慢慢上升到他的头顶上方，移动、固定，成功！

也是从那时起，他和同事们下定决心，“一定要造中国人自己的盾构机。”

2002年起，中铁隧道局依托国家863计划，联合相关高校、科研院所和企业，自主研发盾构关键技术。洪开荣和研发团队在各个盾构隧道项目“安家”，将参数推算和问题论证搬到了施工现场。

6年后，他们研发出了第一台国产复合式盾构机——“中国中铁1号”。中国自此打破了“洋盾构”垄断，掌握了盾构机制造的核心技术。

2020年2月25日，由中铁隧道局承建的特拉维夫红线地铁全线贯通。洪开荣心血澎湃：这是中国隧道技术和盾构技术首次整体出口，中国盾构走向了世界！

量“隧”定“盾”，成本控制到一颗螺钉

“坚持在隧道里发现问题、观察问题、解决问题，每个隧道都是他的实验室。”这是中铁隧道局技术创新与数字化部副校长冯欢“经常‘水土不服’”。施工中，洪开荣和同事们常常因为掌握核心技术受限、受屈。

引汉济渭项目施工中，隧道岩爆现象突出，威胁施工人员生命安全。洪开荣与一众专家马不停蹄向问题现场进发。

冯欢回忆说，当时隧道内温度有四十多度，为了等待一个完整的岩爆过程，并对岩爆结束后掉落的岩块进行观察和取样，总结岩爆发生规律，洪开荣在隧道内一待就是几个小时。

最终，洪开荣团队经过紧急攻关，针对不同岩爆等级采用相应支护措施，有效保障了施工人员安全。

“你们放心调整参数。”洪开荣让其他技术人员留在地面，只身一人进入地下施工现场，近距离观察管片抓取情况。

朝夕相处的技术人员把心都提到了嗓子眼。“一片管片重达3吨多，吊起时会晃

均地层施工。”洪开荣回忆说。

超长距离水下隧道需要两台盾构机相向施工，最终在江底会合。通常做法是“筑岛取机”——在会合点构筑人工岛，然后建竖井取出两台盾构机，但这样不仅会增加工程成本，还要受江海航运等客观因素影响。

时任狮子洋隧道项目经理的洪开荣组建攻关团队寻求破解之法。他们探索出了“相向掘进、地中硬接、洞内解体”的盾构对接施工方法，将盾构机在江底对接后就地拆卸，设备部件从隧道原路运出，大大节省了人力、物力。“这就好比在水下做了一个无创手术，再也不用在江海上划开口子做‘剖腹产’了。”洪开荣说。

“我追求的盾构隧道是一首控本增效、数字智能、工艺美学兼具的奏鸣曲。”洪开荣坚持量“隧”定“盾”，将进度分析到分钟，成本控制到一颗螺钉。

“领航”智能掘进

遍布工业化传感器的盾构机一边向前掘进，一边实时报告自主决策的掘进参数和数据。无人运输物料车有条不紊地行驶，弧形件智能拼装机器人将拼装精度控制在毫米之间。

“这台盾构机拥有独立思考、智能分析和自主判断作业能力。”中控室内，洪开荣看着



“领航号”掘进的实时画面，向记者介绍说。

经过洪开荣团队多年的攻关，中铁隧道局已建成盾构隧道智能建造V2.0技术体系，形成智能感知、设计、预制、掘进、安装、构筑、环控、运输、管控等九大成果，在崇太长江隧道工程中，这一技术体系实现了常态化应用。

这会给盾构施工带来怎样的改变？洪开荣以盾构隧道底部大型弧形件智能拼装举例：“以往的大型弧形件拼装误差是5~10毫米，现在降低到了1毫米左右，作业效率也提升了5倍。”

打开洪开荣的手机备忘录，密密麻麻记录着他的工作笔记，有的是工程数据，有的是一段话或是只言片语的想法，“不管是在现场还是实验室，有灵感我会随时记录，没准就会对未来的技术攻关有帮助。”洪开荣说。

洪开荣团队研发搭建了行业最大的盾构TBM工程大数据中心，实现盾构隧道建造工程地质、施工环境、盾构群组装备等多源异构数据融合，为行业提供了数据基础与原发平台。该平台被纳入工信部试点示范项目，取得多项技术创新成果，服务560多个工程项目。

“隧道还将有更多功能被开发，更多场景能应用。”眼下，洪开荣团队正着手构建盾构隧道的数据数字化共同体，通过数据共享、技术交互、产学研合作，把无形数据转化成有形资产，让盾构隧道施工更加智能。

图片故事



用爱温暖独居老人

4月16日，陈时田(右二)和志愿者在为黄村东里社区86岁独居老人付秀兰理发。

今年55岁的陈时田在北京市大兴区经营着一家饺子馆。2014年，陈时田怀揣创业梦想，从大连来到北京开了这家饺子馆，也开启了了他的“爱心事业”。

饺子馆开业伊始，陈时田发现周边小区内有许多独居和行动不便的老人，从那时起他便开始义务为这些老人送餐，对经济条件不好的老人不收一分钱，这一送就是11年。

他还组织起一支惠民志愿服务队，队员就是饺子馆的店员，随着周边商店、社区居民陆续加入，如今这支队伍已经发展到500余人。他们在陈时田的带领下为老人送餐、打扫卫生、陪伴聊天，同时也积极参与保护小区环境、维护交通秩序等公益活动。

新华社记者 李欣 摄

坐姿“奇怪”的法官有一颗敬业的心

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 万森

2024年6月，史俊杰又病倒了，被确诊为肠癌，并进行了两次手术治疗。

他对前去探望他的同事说：“现在是我人生最黑暗的时候，但我要请求组织暂时把我‘员额法官’名额保留。”

史俊杰是江苏省南京市江宁区人民法院(以下简称江宁法院)法官。他身患强直性脊柱炎等疾病，却三十余年如一日坚守审判岗位，年均审结案件200余件，成为同事们眼中专“治”疑难复杂案件的“老中医”。

在宋志华的办公桌上，整齐摆放着13本发明专利证书，每一本都记录着他的“硬核”突破。其中，“一种数据加解密方法及系统”尤为亮眼——通过实现密码设备密钥的安全同步，系统能在故障时毫秒级切换备用设备，将业务中断风险降至趋零。这项技术不仅获得7项国家级科技奖项，更被广泛应用于金融、政务等领域，守护亿万用户的数据安全。

史俊杰的强直性脊柱炎十分严重，长期以来，他开庭时只能僵硬地坐在法椅上，在外人看来坐姿有些“奇怪”。

史俊杰的强直性脊柱炎无法抬头看屏幕，史俊杰一直是手写裁判文书。“他手写的案卷摞起来恐怕有几十米高。”

史俊杰带病挑重担，30余年坚守岗位处理疑难复杂案件，判出多个“首例”——

弹性和韧性，最终变得像棍子一样僵硬，而且无法根治，只能靠吃药控制病情，在医学上被称作“不死的癌症”。

身体差的时候，史俊杰走路不能超过200米，无法久站与久坐，连穿衣服都要花20多分钟。法院出于人性化考虑，特批他可以上午上班，下午回家理疗或休息。但要强的史俊杰，依然选择坚守岗位，只有身体实在坚持不住时，才回家休息。

多个“首例”案件与他有关

首例“阳光权”纠纷案、首例医疗事故纠纷案、首例在校大学生健康权纠纷案……江宁法院的多个“首例”案件都与史俊杰有关。

1992年，从原中南政法学院(现中南财经政法大学)毕业后进入江宁法院，史俊杰先后在江宁法院汤山法庭、开发区法庭、民一庭、房地产庭工作，年均审结案件200余件。

速裁庭法官助理吉时告诉记者，多年来，由于强直性脊柱炎无法抬头看屏幕，史俊杰一直是手写裁判文书。“他手写的案卷摞起来恐怕有几十米高。”

吉时曾跟着史俊杰去调解一起家事纠纷。乍一进门，满屋子老人，最大的80多岁，最小的也60多岁，七兄妹闹了几年的房产纠纷

纷，史俊杰只用了1个多小时就解决了。“案子处理得相当漂亮，我当时有点震撼。”吉时说。

“办案过程中，史俊杰该争的争，该坚持的坚持。”民二庭庭长倪健这样评价他。